



全国脱贫攻坚奖设立

国务院扶贫办副主任郑文凯在21日举行的国新办发布会上表示，“十三五”脱贫攻坚期间，每年开展一次全国脱贫攻坚奖表彰活动，主办单位为国务院扶贫开发领导小组。郑文凯说，全国脱贫攻坚奖奋进奖、贡献奖、奉献奖、创新奖四个奖项，每个奖项不超过10名。奋进奖从脱贫主体中产生，贡献奖从扶贫工作主体中产生，奉献奖从社会帮扶主体中产生，创新奖从推动理论与实践创新的扶贫脱贫主体中产生。

中国青年诚信行动正式启动

中国青年诚信行动20日在北京启动。由团中央、国家发展改革委、中国人民银行共同研究起草的《关于实施优秀青年志愿者守信联合激励加快推进青年信用体系建设的行动计划》同日发布，计划到2020年在中央和地方层面共激励近亿名优秀青年志愿者。据悉，中国青年诚信行动主要包含三个方面，一是实施青年诚信宣传教育活动，二是实施优秀青年志愿者守信联合激励计划，三是实施中国青年诚信行动伙伴计划。

第六批国家级烈士纪念设施公布

经国务院批准，民政部20日公布了第六批包括雨花台烈士陵园、平型关烈士陵园等96处国家级烈士纪念设施名单。此次获批的国家级烈士纪念设施，有反映红军长征时期的贵州习水青杠坡红军烈士陵园，反映抗战时期的山东费县烈士陵园，反映解放战争时期的辽宁塔山阻击战烈士陵园，有纪念个人为主的河南吉鸿昌将军纪念馆，也有纪念英雄群体的江苏刘老庄八十二烈士陵园。据介绍，目前全国共有烈士纪念设施保护单位4200多个。

多部门联合惩戒重大劳保违法行为

近日，人力资源和社会保障部公布《重大劳动保障违法行为社会公布办法》(以下简称《办法》)。人社部劳动监察局局长王程在对《办法》解读时表示，人社部与其他部门和社会组织依法依规实施信息共享和联合惩戒，通过多部门的联合惩戒，加大用人单位的违法成本，形成用人单位不敢违法、自觉守法的社会氛围。王程表示，对于用人单位存在重大劳动保障违法行为的，人社行政部门依法进行查处，并予以社会公布，加大对对其进行社会监督的力度。

电信网络犯罪查控中心在京揭牌



主要承担全国电信网络诈骗案件涉案账号查询、止付、冻结以及通信工具的查询、封停等工作的“公安部打击治理电信网络新型违法犯罪查控中心”20日在北京市公安局正式揭牌。据统计，这个中心着手建设以来已为群众减少损失18亿余元。据介绍，去年11月以来，查控中心已冻结全国涉案账户40万余个，冻结资金11亿余元；关停涉案手机号码13万余个、400号码近3万个，处理伪基站假链接1万余个。

燃系时卷

电视剧《彝海结盟》回望历史 献礼长征胜利八十周年

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸……”一群英勇顽强的革命者跨越二万五千里路程，完成了一场纵横十一个省份的艰难远征。他们的壮举，揭开了中国革命崭新的一页，建立了一座穿越时空的精神丰碑。为纪念长征胜利80周年，大型革命历史题材电视剧《彝海结盟》以长征的铿锵岁月为背景，全景还原了民族政策的发展历史，生动展现了血脉相连的民族情谊。该剧现已制作完成，不日便能和广大观众见面。

《彝海结盟》的主创阵容异常豪华：高成生担任制片人，其作品有电影《建国大业》，电视剧《像雾像雨又像风》、《橘子红了》等；新锐学院派导演王伟民执导该剧，他注重作品的厚重感与文化气质，代表作品有《远东第一监狱》、《目击者》、《我的铁血金戈梦》等；刘伯承元帅之子刘蒙少将和果基小叶丹后代果基伍哈、偶伍克蒂担任本片的特别顾问；刘之冰、游大庆、侯祥玲、王辉、郑玉、李洪涛等实力演员加盟该剧，增添了许多精彩看点。

《彝海结盟》主要讲述了红军北渡金沙江后，中央红军先遣部队司令员刘伯承与彝人果基支系首领小叶丹歃血为盟结为兄弟，小叶丹带领彝族群众护送红军顺利通过彝区的故事。借助电视剧艺术的形式，该剧还原了红军长征的伟大革命进程，再现了强渡大渡河、飞夺泸定桥等震撼历史事件，生动彰显了红军战士勇往直前、百折不挠的英雄气概，深刻诠释了伟大的长征精神和爱国意识。在扣人心弦的故事中，一幅可歌可泣的历史画卷徐徐展开，带观众领略那段难以忘怀的红色历史。

除了生动再现苦难辉煌的长征历程，该剧还对民族团结进行了浓墨重彩的描绘，刻画了民族史上重要的历史时刻。例如，在理会议上首次提出了民族平等、团结互助的民族政策；刘伯承和小叶丹的“彝海结盟”将民族政策成功实践，为中华大地上各民族之间的关系树立了光耀千秋的典范。在残酷军事战争和浓郁民族风情的竞相交织中，感人肺腑的结盟故事悄然绽放，民族团结精神闪耀出夺目光芒。

体坛风云



女排亚洲杯中国胜哈萨克斯坦夺冠

2016年女排亚洲杯20日在越南永福省永安市进行决赛，中国女排以3:0轻取哈萨克斯坦队夺冠。这是中国队第四次获得女排亚洲杯冠军。

本届赛事中国女排派出了二队，但14名选手均有国家队集训的经历，并包括两位奥运冠军张常宁和龚翔宇。

主攻李静以优异的表现当选了本届女排亚洲杯的MVP。在此前进行的第三名争夺战中，泰国队以3:0战胜日本队，获得季军。

女排亚洲杯2008年创办，中国女排拿到了2008、2010和2014年三届冠军，2012年不敌泰国屈居亚军。本次亚洲杯共有8支队伍参赛，分别包括A组的越南队、泰国队、中华台北队和伊朗队，以及B组的中国队、韩国队、日本队和哈萨克斯坦队。获得冠军的中国队将代表亚洲参加2017年的女排世界杯。

健康生活

秋季易脱发 常吃木瓜坚果巧预防

秋意渐浓，掉头发逐渐开始困扰着我们。为什么在秋天的时候容易出现掉发现象呢？又有什么方法可以缓解掉发呢？在这里，为大家介绍一下具有缓解掉发作用的食物。

秋季为什么易掉发？

秋季掉发严重并非就是脱发病，专家表示，头发生长、脱落与季节有关。在秋季，梳理或清洁头发时掉发更多，这是已经处于休止期尚未脱落的头发，由于梳理及清洁的牵拉促其脱落，不是病理性的脱发。

常吃这些食品预防掉发

一般来说，掉发都是因为缺乏营养，那么在秋季可以吃什么来预防掉发呢？



@忘不掉你给的草莓味：来大理一定要尝尝当地特产。风花雪月啤酒那么有名必须品尝。主要说一下酸奶，没去之前就知道大理产的酸奶好喝，没想到会如此的好喝呀，无法形容呀！

@大兔免茗：大理洱海，一个可让身心放空的地方，远离了纷纷扰扰的水泥森林，这里就是桃花源。

@若岚 icy：再次来到大理，又是别样心情……没变的，是依旧美丽的洱海。

@Autumn小姐走世界：大理金梭岛，一个安静得非常适合发呆的地方。

@韩娇：我又看见了洱海，可惜现在天色阴郁，天空遍布乌云。汽车沿着环海西路一路向北，视线所及的湖面，泛着蓝灰色的光，一直蔓延到远处的苍山。没晒太阳，没思考人生，洱海一直在下雨，我淋着雨在环海路逛了一会儿，拍了照片。

@胖胖 Becky：我想我还会再来大理的。等我学会了骑“小毛驴”，再来绕洱海一圈。

@陪伴去旅行：大理的天空再美，如果没有你，再美也是自赏。不如，我们一起大。

@Flora 暮色：一定要去一次云南，去一次大理，去看一次洱海……



苍山不墨千秋画洱海无弦万古琴

大理时报数字报刊平台
www.dalishixun.com
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博
有新闻线索请@大理时报
Email:dlsxtg@163.com

中共大理市委主办

内部资料 免费赠阅

传真电话:2121743
新闻热线:2121743
13577238900
2016年9月23日 星期五
农历丙申年 八月二十三

小雨 14℃~24℃

大理时报 DALISHIXUN

今日导读

芬芳书香
书香门第进入百姓家

—见第2/3版

第718期
编辑/陈曙娟



日前，市人大常委会党组书记、主任陈东发分别与市人大常委会领导班子成员和工委室主任、副主任开展集体廉政提醒谈话。

结合人大工作实际和具体生动的事例，陈东发与相关领导干部座谈交流，勉励大家积极适应新常态，以廉做人，以勤做事，做勤政廉政的表率。他要求，市人大常委会领导班子成员和工委室负责人要树立忠于祖国、忠于党、忠于人民的高线，讲政治、讲纪律、讲规矩；要强化自身拒腐防变能力，干干净净做事做人，静心静气修身养性，敬法遵纪，慎独慎为，坚定理想信念，常怀感恩之心；要落实“一岗双责”党风廉政建设主体责任，忠实履行岗位职责，激发工作热情，分工不分家，主动作为团结干事；要坚决克服“不作为、乱作为”现象，不推诿、不扯皮，敢担当、干成事、不出事，树立良好的个人威信和人大公信力。

市人大常委会参加廉政提醒谈话的处级、科级干部就提高能力水平，以身作则、勤政廉政等方面作了表态发言。大家表示，通过廉政提醒谈话，触动了心灵，受到了警醒和教育，下一步将改进工作作风，自觉落实“一岗双责”和恪守廉政承诺，为进一步做好人大工作做出积极贡献。

段鸿斌

我市迎州庆各项工作有序推进

记者近日在大理洱海科普教育中心建设项目建设现场看到，工作人员正在展馆内部进行布展基础装修施工，至10月15日可完成展馆布展及设备安装，进入调试和试运行，并于11月22日向市民开放。作为州庆活动重点项目之一，州庆期间，洱海科普教育中心将向广大市民展示群众性广场文艺演出活动，进一步修改完善“迎州庆·田园健康跑”比赛组织方案，并积极邀请参加州庆的相关企业到我市开展项目合作考察洽谈活动。

在氛围营造工作中，我市突出重点，切实抓好市容市貌、交通秩序整治和道路通畅、街道亮化、园林绿化、景观美化、环卫保洁等六项工作，全面排查修复辖区市政道路、人行道、照明设施、交通标线等，开展绿化景观提升改造工程和辖区内外园林绿化排查、补植补种工作，抓好城市景观和公用设施维护更新，全面开展城区环境卫生、市容市貌整治工作，持续开展“三清洁”活动，不断强化日常巡查和管理，努力打造一个市容整洁、天蓝水清、环境优美的城市环境。

为确保州庆各项工作任务落到实处，我市要求各级领导干部要以高度负责的态度，进一步转变工作作风，积极深入项目现场、工作一线，认真组织实施好州庆各项工作；各级各部门要不折不扣执行好州庆各项任务，服从大局、听从指挥，协调配合、齐抓共管，形成抓工作、促落实、见成效的强大合力。此外，我市加大对州庆各项工作的督促检查力度，及时掌握工作进展情况，对于督查中发现的问题责令限期整改，为州庆各项工作按时按质按量完成提供有力保障。记者 赵璐

在州庆项目建设方面，我市多方筹措资金，加大投资力度，大力营造良好城市人居环境和形象。启动实施了下关主城区关平路、泰安路、文化路、人民路、龙溪路等5条主城区市政道路基础设施提升改造项目，目前，关平路、泰

▶下关镇龙溪社区在做好夕阳红敬老院日间照料中心养老服务的基础上，积极探索“绿色养老”新模式，在社区绿化带开辟“党员责任田”，种植应季蔬菜，把“寓种子于乐”理念贯穿于养老服务工作之中。社区党员志愿者、工作人员及敬老院老人积极参加蔬菜种植，合理规划、精心管护，体会到劳作收获的喜悦，同时也让敬老院老人吃上了可口营养的“绿色蔬菜”。
李云霞 摄



大理市妇女儿童法律援助工作站成立

近日，市司法局与市妇联联合印发《关于在市妇女联合会成立法律援助工作站的通知》，进一步完善我市妇女儿童法律援助工作机制，更好地推进全市妇女儿童法律援助工作，切

实维护妇女儿童的合法权益。大理市妇女儿童法律援助工作站主要由市妇联管理，具体业务由市法律援助中心指导，职责包括宣传妇女儿童法律援助制度及相关法律，代写法律文书，对受援妇女儿童免费提供诉讼和非诉讼代理服务，报送妇女儿童法律援助情况和信息等。工作站的成立，进一步确保更多弱势妇女儿童获得便捷的法律援助服务、合法权益充分得到保障。杨万贤

我市实行基层

党建指导员制度

我市认真贯彻落实全国组织部长会议提出的“各级党组织要切实负起全面从严治党主体责任”的要求，进一步加强基层服务型党组织建设力度。从今年开始，在全市实行基层党建指导员制度。

精准化选派新指导员。在市委组织部领导和党员干部职工中，选派了18名责任心强、有丰富党建工作经验的人员成立了6个党建工作指导组，明确了基层党建指导员各组组长、成员的3大主要职责，各组联系的市属33个机关(工)委和乡镇党委的具体分工。

精细化指导具体内容。制定了《大理市基层党建工作指导员随机调研台账》，台账从落实“两学一做”学习教育、基层服务型党组织建设、“两类”组织党组织覆盖提升、基层党建与洱海保护、脱贫攻坚“双推进”、社区党建规范化建设等12个方面57项主要工作内容进行了细化、量化。

精益化落实任务要求。制度要求18名党建工作指导员定期不定期对各联系单位党组织采取随机调研、明察暗访、座谈交流、重点督办等灵活方式，每月至少到联系单位开展一次指导。记录基层党组织开展党建工作存在的问题和不足，挖掘联系单位党建工作的特色亮点，发现推广基层党建的典型经验和好做法，落实督办任务，培育、树立、宣传典型，探索党建工作新思路。

王正明



第138期 策划 何显耀 刘清华



活到七十三岁,做梦无数。但从未做过“书香之家”梦。

父母两边的家族,祖辈农民。识字人鲜有,读书人更稀缺。父亲读了两年中学,遂成家族的美谈和奇迹。我至今乡村的家,母亲在世母亲掌家,母亲过世妻子接手。两代掌门人,都是目不识丁的乡下

妇女。“书香之家”对我家而言,其间路途,必是几代人的行程。而父亲的早逝,使这种跋涉,更加艰难困苦,甚至无路可行。

父亲过世时我才八岁。家人散离后,余下母亲和我及遗腹妹妹。父亲五月去世,妹妹八月出生。家徒四壁,无一长物,眼看备下坐月子的粮油即将告罄,母亲急遣我向父亲的手足之亲求借。回话两句:借钱我不开银行,借米我不是农夫。看来,不仅弹尽粮绝,还无任何援手可期。坐月子的母亲不待满月,便找来扁担,挑煤,挑水,挑蔬菜,挑水果,什么好卖挑什么,外出谋生。妹妹只能我领。可母亲,将妹妹,或缚肩背,或勒胸前,腾出我,读书。

妹妹半岁,母亲将其断奶,余下乳汁奶别人的孩子。这样,既换来钱粮全家度日,又能专领妹妹。一年不到,奶枯乳绝,母亲又只能挑担谋生。妹妹岁半有了个头,母亲再不能一边挑担一边带她。妹妹除了我领,别无它法!可母亲,认干亲,结姊妹,拜邻里,将妹妹寄东家托西家,硬是不让我辍学。这样免不了有些时候,妹妹没人照应。形单影只,哭哭啼啼,哪儿有角落哪儿睡卧。凡这天黄昏,母亲抱回泪迹斑斑的妹妹,总双手捧住妹妹脸蛋,颤着声音:乖囡囡,到你读书时候,妈妈,一定像对哥哥一样,对你!

绝境之中,母亲,仍有梦……

过了两年多,妹妹满了四岁,我上五年级。冬天清晨,油灯下,母亲打理好挑煤担子准备动身,妹妹一骨碌翻扑进母亲怀里。母亲刚搂抱,妹妹已全身痉挛,四肢绷直,双目上翻,眉间脉管隆起抽动,喉咙呼呼气堵。母亲忙背送医院。妹妹四肢直挺,身朝后仰。母亲一面尽力躬腰让妹妹贴身,一面疾步速行。跑了几十里路,到医院放下,妹妹,已是一具略存体温的双目不阖的软软的童尸……

母亲七十岁得脑血栓,行走不便。多

芬芳书香

○张焰锋

数日子委身椅内,沉湎往事。一日,眼神不同往常,极远方极悲怆极明澈。问何故,母亲答,想你妹妹。

半个月后,母亲去世。妹妹,是她带走另一世界的痛。

有一种沉重,逾越人生,逾越生命,伴随一个家庭、一个家族的始终。我家细若游丝的一线书缘,即是!

到结婚成家有了三个孩子,依然上无片瓦,下无立锥之地。一家六口,寄居生产队的草料房。母亲领三个小不点。妻

毛,再不够七毛,她就去借。

这当儿,当家大母鸡“咯多咯多”欢跳出窝,为凑足五十个鸡蛋尽了力。妻子高兴得慌忙去捡。一不小心一失手,蛋掉碎地上。越忙越见鬼,越等钱用越闹祸,越是关键时候越不争气。妻子狠狠地抱怨自己数落自己,伤心起来,双眼蒙泪。母亲望着妻子,早已潸然泪下,老泪纵横。第三个孩子1977年8月26日出生,坐月子期间妻子还做了绝育结扎手术。母亲要她满月后的三个月,一天一个鸡蛋养身。

每次母亲煮蛋,妻子都说她自己弄。现在,母亲算算,五十个鸡蛋,满月到今天,恰好五十五天。她的儿子媳妇,天天把鸡蛋藏进难为人知的破罐,一个不吃,还天天像男人一样出工干活。母亲被深深触动,再回到没满月便挑担谋生的痛、辣、酸、辛……

我不知该说什么,只是朝篾箩垫草的鸡窝走去。引窝蛋还在窝内。拾起,握入手心,还有当家大母鸡的体温。母亲和妻子为我读书淌下的热泪,涌出她们眼眶时,大约就是这样的温度。忽又想到妹妹在医院最后的体温。猛然,有什么东西,注入体内,浑身血液,轰一下点燃……

此后四十年,单位上班忙活之余,和退休乡居之后,我都始终没有忘记:求书,求知,求文。陆陆续续,有六种文学著作,在北京和昆明,先后面世。其中儿童文学作品集《洱海的孩子》和《羊泪》,分别于1995年和2015年,自购3000册和5000册,捐贈给大理孩子。总觉得,还应该

尽绵薄之力,给开启人生之旅的孩子们,在今后少不了的艰难跋涉中,一种呼应,一声“加油”,一个充满祝福的握手,一个真挚热烈的拥抱……

早已是春和景明的盛境。但仍像母亲一样,有梦,而且有大梦。

2016年3月30日,第21个“世界读书日”前夕,我的家,被国家新闻出版广电总局,评定为全国“书香之家”。

匾额端挂天井北墙,直对南面照壁中央的“福”字。苍山洱海的白族农家小院,认定一种不易移易的幸福;伴书。

古贤早言:“案有琴书家必贫”。贫,不怕!

共同关注



在今年第二届全国“书香之家”推荐评选活动中,张小良家被评为“书香之家”。



书香门第进入百姓家

○记者 周国斌 文/图



子出工干活,一天十个工分。天天出工,年年超支。家用一分钱,都捏出汗,捏出水。

1977年11月21日,大理州新华书店有售《现代汉语词典》试用本。文化大革命终于过去。读书的日子终于回归。初生的我,亟需词典这样的终身老师!中午单位下班,兴高采烈回家,向母亲索款四元五毛,购书。母亲搜遍所有藏钱地点,最后还是衣兜里的五毛。这当儿,同男劳力一块挖烂田的妻子,两腿泥着,也回家午饭。听见买书,忙说,那只开裂弃用的醃菜罐里,有五十四个鸡蛋,加上今天的一个,值三元三毛,算上母亲的五

毛远昌盛,书香馥郁。党的十八大报告明确提出要“开展全民阅读活动”,2014年的政府工作报告也首次将“倡导全民阅读”写进报告。国家新闻出版广电总局开展全国“书香之家”推荐评选活动,旨在提高全民阅读的参与性、互动性、积极性,充分展现全国各地区基层群众的读书风采和优良读书传统,展示书香魅力,培育读书家风,在全社会树立“爱读书、读好书、善读书”的良好文明风尚。

今年,在国家新闻出版广电总局开展的第二届全国“书香之家”推荐评选活动中,大理市下关镇福星村五组农户张小良家庭被评为“书香之家”,这是大理市第一家农户被评为全国“书香之家”。

夫妻恩爱、工作出色、儿孙成器、邻里称赞——这是张小良家给外人的总体印象。张小良,一个普通的白族乡下妇女,和她婆婆一样,都目不识丁,这样的家庭,

应该是与“书香”绝缘的。但是,白族自古以来对文化的崇尚,对读书的热爱,让她们的身体里流淌着对知识的渴望和向往。也许她们不知道“耕读传家、崇文重教”的意义,其实在白族民族文化的熏染下,“读书成器”的意识早已渗入她们的骨髓,固守在脑海里的某个角落。

家里有了热爱读书、追求知识的人,竭尽全力支持,这是婆媳两代不约而同的执念和义无反顾

的选择。通过两代人的努力,通过对读书求学的倾力支持,张小良的爱人张焰锋从《现代汉语词典》开始一路读来,一路创作,用文字宣传大理、介绍大理,一路收获,成为大理白族著名作家,中国作家协会会员,被誉为“乡土童年的守望者”。他的作品,倾注了对家乡的热爱和对少年儿童成长的期盼。透过这些作品,我们仿佛看到了两位淳朴善良的白族妇女对文化、对知识的那份渴望和向往。读书求智,驱散了这个家庭的阴影和愁云,赋予了这个家庭更多的意义。

走进张小良家的书房,那本斑驳的《现代汉语词典》静静放在书架上,依然给人震撼和感动。书架旁清爽的绿植,衬托着一摞摞杂志、报纸和书籍,一万多册书籍在阳光下散开缕缕书香,诠释着阅读的力量。

“腹有诗书气自华”。崇尚文化、崇尚知识、崇尚阅读,是大理白族的传统,“耕读传家、崇文重教”的灵魂早已浸入这个民族的血液。历史上,大理白族家庭多以勤勉读书为家训,教育子女读书才能识理、明志,才能有出息,通过对联、族谱、谚语,激励他们

香,为这个家庭增添了与众不同的华彩。

家庭是社会的细胞,是读书,让张小良一家人快乐、充满;是一户户像张小良这样的“书香之家”,推动着全社会“书香中国”的建设。

